

博士开民宿书白读了？“年轻的战场”各有光芒

本报评论员 宋学敏

“听到我要辞职创业，我妈挺开心的，觉得我马上就要发大财了，但是我爸觉得我这二十多年的书白读了。”这几天，大家忙着在国庆假期游山玩水之际，“中科院博士辞职开民宿被父亲认为书白读了”被推上了热搜。

这家民宿推门就是大海，可以直接躺在房间看日出、看星空，网友纷纷晒图分享它的壁炉私汤、露台浴缸。8月刚开业，均价就有2500元一晚。比民宿更惹眼的是这位民宿老板的光鲜履历以及辞职举动。上海中考状元，中国科学院博士，在学业、职场的赛道一路顺风顺水，保研、硕博、拿到国家奖学金，做到头部地产公司最年轻的项目负责

人。他却在33岁辞职，去青岛崂山开了家民宿。对于他的辞职举动，他的父母有分歧，网友也为此吵翻了。有人说他浪费了教育资源，“不读博士照样可以开民宿。”还有人指责说：“国家培养出来的高素质人才跑去跟社会底层人民抢生意，真的没有同情心。”有网友反驳说：无论是高学历还是低学历者，都享有自由就业的权利。“不是每个博士都真正适合科研的，找到自己想干且能干的事是很棒的。”“给别人打工和自己创业都是为社会做贡献啊，创业还能提供更多就业，明明是教育资源回报率最高的选择。”

对博士开民宿是资源错配之论，这位民宿老板也不认可。“我觉得学习背景不必要跟最后的职业发展强相关。首先专业知识我没有积

累很多，考试都是突击的，几天就忘了。而且高校学习和搞科研，训练的是思维力和判断力，博士学的是独立思考，打磨心性。”他说，当职业的发展和其自身的要求之间出现偏差后，“我开始逐渐找不到提升自己价值的路径，职场这条路越来越使我感到焦虑。我要求自己必须做出改变。”至于有人被他随时停留和出发的勇气打动，羡慕他成功逃离职场，奔向理想生活，则是另一种误解。民宿并不好做，看上去是山海之间的仙境，实际上背后的规则和运营是一件极其繁琐的事。“做民宿也是很复杂的事情。我租了3个院子，老房子都被我拆了，是从建房子开始的，跟在地产公司做一个完整项目一模一样，包含谈价格、选址、商务、设计，没有一个环节省略。”不

过，他目标一直很明确，知道自己要什么，“我觉得迟早要自己干，不如早一点，趁年轻有精力、有时间。”

说到年轻人的敢想、敢做、敢拼，更得提一下近日亚运赛场响起的歌曲《年轻的战场》。这是男子4×100米接力夺冠后，谢震业特意找到组委会，为年轻的队友们点播的歌曲，“希望所有人为他们鼓掌，也希望这首歌激励他明年再上年轻的战场”。《年轻的战场》演唱者张杰发微博回应，希望所有年轻人都能站在自己年轻的战场上获得最后的胜利。随后谢震业再回应：谢谢竟然被翻牌了，祝我们所有“年轻人”找到自己的战场，绽放属于自己的光芒。这种高手间的互动和相惜令人动容。各自优秀，然后顶峰相见。加油年轻人，绽放自己的光芒。

镜界



花中游

中秋国庆长假期间，浙江省杭州市余杭区径山镇，游客徜徉在近千亩的径山花海中，观赏绚烂的秋日美景。 新华社发

环境

2023年或最热

欧洲联盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局5日说，今年9月为有记录以来最热9月，全球地表平均气温为16.38℃，比1991年至2020年的同期平均值高0.93℃，比先前最热9月，即2020年9月的全球平均气温高0.5℃。2023年可能成为有记录以来最热的一年。

据新华社电

阿尔卑斯山矮了

研究人员5日说，由于夏季更为炎热导致积雪减少，欧洲阿尔卑斯山脉最高峰勃朗峰的高度较两年前“缩水”2米多，目前高度是自22年前开始对其精确测量以来的最低水平。据路透社报道，一个每两年测量一次其高度的测量小组5日在法国阿尔卑斯山区小镇沙莫尼举行的新闻发布会上说，勃朗峰现在的高度为4805.59米，比2021年9月测量的4807.81米减少了2.22米。

据新华社电

奇闻

拜登爱犬被“驱逐”

美国第一夫人吉尔·拜登的发言人伊丽莎白·亚历山大4日说，多次咬白宫工作人员和特勤局警卫的拜登爱犬“指挥官”已不在白宫。美国有线电视新闻网援引特勤局的一份声明报道，“指挥官”在白宫和拜登老家特拉华州至少11次咬人，其中多次致人受伤。拜登的另一只德牧宠物狗“少校”也曾咬人，后被带离白宫。

七彩丹霞景区挖土？

10月5日，有网友发视频称一游客在甘肃张掖七彩丹霞旅游景区挖土装袋，引发网友关注和热议。有网友表示，丹霞地貌是珍贵地质遗迹，一旦被破坏很难恢复。10月6日，甘肃张掖七彩丹霞旅游景区工作人员回应红星新闻记者，10月5日，有两位小游客在景区的非核心区取土，景区的工作人员及时发现并进行了制止。该工作人员表示，在景区丹霞地貌取土是被禁止的。经专家研究考证，彩色丘陵地层的形成和诞生以百万年为地貌单元，是不可再生、不可复制的地质遗迹。

据央视网

国际

修建边境墙

美国国土安全部4日发布公告说，联邦政府在得克萨斯州南部斯塔县豁免26项联邦法律的实施，以便在这一非法移民入境现象严重的地区增建边境墙。这被认为是拜登政府在修建边境墙问题上“立场急转弯”。拜登在2020年竞选期间承诺“我的政府不会修建一英尺墙”，并在2021年1月就任总统后叫停边境墙建设。

据新华社电

诺贝尔文学奖

瑞典文学院5日宣布，将2023年诺贝尔文学奖授予挪威作家约恩·福瑟。瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说，福瑟获奖是“因为他的创新戏剧和散文为不可言喻的事物发出了声音”。

据新华社电

再曝表彰纳粹老兵丑闻

加拿大日前再曝一起表彰纳粹老兵的丑闻，一名纳粹老兵曾获为该国民众所设最高荣誉“加拿大勋章”。负责颁发勋章的加拿大总督府4日发表声明为此道歉。这名纳粹老兵名为彼得·萨瓦林，第二次世界大战后移民加拿大，曾任当地一所大学的名誉校长，2017年去世。二战期间，萨瓦林与此前在加拿大国会受到公开赞扬的另一名纳粹老兵都曾在一支由乌克兰族志愿者组成的部队中服役，这支部队效忠纳粹德国。

据央视网

印度两起火灾 11人死亡

据印度媒体6日报道，印度旁遮普邦和孟买市分别发生火灾，造成11人死亡、约40人受伤。据报道，旁遮普邦阿姆利则地区一家药厂5日夜间起火，造成4名工人死亡。孟买市郊一栋居民楼6日凌晨突然起火，造成7人死亡、约40人受伤，其中5人伤势严重，当地居民说火灾可能是电线短路所致。印度官方已就火灾具体起因展开调查。

据央视网

冰川湖决堤 18人死亡

印度东北部锡金邦一座喜马拉雅冰川湖因暴雨决堤，至少已造成18人死亡、超过150人失踪。当地时间10月3日，一场暴雨在短时间内给锡金邦的洛纳克湖带来强降雨，在提斯塔河谷引发山洪。当局称，已有22000人的生活受到影响，救援行动仍在进行中。截至5日早些时候，印度国家灾害管理部门通报至少18人死亡、26人受伤、102人失踪，其中有22名军人。

据央视网

日面馆大规模食物中毒

日本石川县的一家面馆在8月份发生了大规模食物中毒事件，当时判定有93人出现症状，卫生部门在经过调查后，确定中毒人数共有892人。涉事的是石川县津幡町一家“流水面馆”，8月中旬有93人在这家面馆用餐后出现腹泻和腹痛等症状，当地调查后发现这家面馆用的水里含有弯曲杆菌，近日确认这就是引发食物中毒的原因。

据央视网

机场接到匿名炸弹警告

菲律宾民航局接到匿名警告称，从马尼拉出发的飞机上可能会发生炸弹爆炸，菲律宾已将所有民用机场置于高度戒备状态。菲律宾民航局6日致媒体的通报说，全国42个商业机场“立即加强安全措施”，并补充道，政府正对警告进行核实。该警告是通过电子邮件发送给空中交通服务部门，电邮说，从首都马尼拉飞往达沃、比科尔以及热门旅游区巴拉望和宿雾等航班受到威胁。

据央视网

公交车被大树砸中

斯里兰卡一辆公交车6日晨在首都科伦坡市中心被倒下的大树砸中，5名乘客死亡。据当地媒体报道，事故导致公交车上17人受伤。伤者随即被送往医院接受救治，其中5人不治身亡。

据新华社电

俄乌局势

普里戈任坠机疑云

俄罗斯总统普京5日说，调查人员在8月发生在特维尔州的坠机事故遇难人员遗体内发现手榴弹碎片。俄私营军事实体瓦格纳组织创始人普里戈任在这起坠机事故中遇难。普京当天说，调查坠机事故的负责人几天前向他报告，“在空难遇难人员的遗体内发现手榴弹碎片，飞机没有受到外部冲击”。

据新华社电